

# 以脚步丈量祖国河山 退休女教师14年写下40万字游记



陈芙蓉与外孙女。受访者供图

杨佳奇 王菊芳 本报记者 夏凌

深度参观学习270多个博物馆和纪念馆，实地到访中国50多个世遗景点和250余个5A景区，爬了60多座名山，写下40余万字游记记录沿途的风景和心情……这是绍兴市上虞谢塘中学74岁退休教师陈芙蓉自2010年以来的旅行“成绩单”。

这几日，她又开始整理行囊，准备出发西双版纳和老挝。

## 十游上海世博会 爱上“说走就走”的旅行

2005年，陈芙蓉正式从学校退休，有了充足的时间，想去全国各地旅游的“种子”重新萌发。

2010年，上海世博会开幕，陈芙蓉立马报名参加了当地的跟团游。一开始跟着旅行团每天看10多个展馆，总觉得不尽兴，光是世博会就前前后后去了10次。

新疆、青海、甘肃、四川……这些年，陈芙蓉的足迹遍布全国，她的相册中，也存满了各个城市留下的回忆。游览完毕，对所见所闻进行深度思考，写下一些游记，记录旅途的见闻和心得。日积月累，写成了40万字的游记。

## “沉浸式”深度游 体验当地风土人情

雄伟神秘的布达拉宫一直让陈芙蓉魂牵梦萦。然而，朋友、家人们都担心气候条件对独自旅行的她不够友好，因此她只能在家里看西藏电视台播出的

节目，或者上网找一些西藏的游记来“过把瘾”。但随着时间的推移，她对西藏的向往非但没有减少，反而让她对这块土地越来越好奇。

“什么都不顾了，说走就走！”2011年9月，制定好进藏计划，带上必备药品、衣物，陈芙蓉便开始了西藏一人行。在这次历时17天的旅途中，她看到了蓝天白云下的布达拉宫巍峨屹立、大昭寺内燃烧的酥油灯散发着祥和的光芒、纳木措湖水碧绿而晶莹的色彩倒映着周围的山峦、多彩而绚烂的经幡在风中飘扬……在后来几年，陈芙蓉又陆续去了3次，每一次都有别样的新体验。

## 带外孙女旅游 从小厚植爱国情怀

2021年3月至7月，陈芙蓉策划了8次红色之旅，祖孙二人前往贵州遵义、嘉兴南湖、云南昆明等地，一共坐车32次，坐飞机13次，瞻仰革命遗址、聆听红色故事。

“孩子虽然小，但是通过实地游览，能够更直观地体会到革命先辈无私奉献的精神，以及祖国的繁荣强大。”陈芙蓉笑着说，每到一处红色景点，她都会拍摄外孙女的视频以作留念。

陈芙蓉在游记的最后这样写道：“我曾经骑着马儿，漫步在美丽的额尔古那；独自一人坐着竹筏，畅游在漂亮至极的桂林漓江。我不愿意放弃享受香醇的西藏酥油茶和甘肃老酸奶，更难忘的是万里长城十三关之旅的艰辛和快乐。未来，我将走得更远，看得更多，玩得更开心。”



叶义栋的家庭影集，左三系父亲叶义栋 受访者供图

## 在“艺术乡建”中 传递银晖力量

王曙光

昨日，应友人之邀，赴金华市义乌大陈镇龙门脚水库采风。一位耄耋老人引起了大家关注：个子瘦小，却精神矍铄。文友一展歌喉时，老人情绪激昂，打着音乐节拍，还时不时为歌唱者拍手叫好，瞬间感染了在座者。

老人叫叶义栋，已95岁高龄，上世纪五六十年代就投身山区教育事业。“我在学校时，曾欢送过入朝参战的志愿军战士。”随即，他激情唱起了《中国人民志愿军军歌》：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”引爆了一片赞扬声。

## 投身农村文化建设

叶义栋笃志躬行教育半个世纪，也喜好书法、音乐大半辈子，在周边乡村名声不小。每逢春节来临，更成了村里的大忙人，与儿子“加班加点”写春联，还自掏腰包买纸张笔墨。参与组建村腰鼓队，筹办镇老年书画社，为寺庙、亭阁、牌楼书写楹联，投身农村文化工作……这一坚持，就是几十年。

东联村旧称东塘村，隶属大陈镇，位于义乌市最北端，会稽山脉最南端，是一个拥有约800年历史的古村。作为义乌书香家庭、省文化示范户，更有责任和义务，起到优秀文化引领、优良家风家训的作用。

2012年3月，叶义栋的老伴因

病走了。同为献身山区教育几十年的妻子撒手人寰，叶义栋把悲痛埋在心底，忙于收集整理起村文化礼堂材料，上场指导村民配乐扭秧歌，参与宗谱编纂，协助建设重阳书院……每天，但凡有时间，身体许可，他就自个儿出去走走，与村里“同年弟”聊聊身边的新鲜事；或者就在家画画、写写字，拉拉二胡，弹弹钢琴。

## 以文化育后人

八年前，他提议家庭成员出一本书画作品选，对每个人的艺术人生作个总结。想不到马上得到子女们的积极响应，很短时间内，一部由国家正式出版社出版的《书香墨韵——叶义栋及子女书画作品选》应运而生，其中也耗费了老人的时间和心血。

浙江大学教授、文化老人金普森在作品选前言里写道：“叶义栋先生的书法艺术并非束之高阁，而是落地生根，其作品大量进入农村喜庆之事庭院之中，深受百姓的喜爱。他精神矍铄，激情充盈，积极投身农村文化工作，可谓乐此不疲……”

老人自述说，自己一生未留下遗憾。由于注重家风家教，全家尊师重教、尊老爱幼已形成风气，一家四代同堂，有研究生两名，大学生11名，其中教师和曾当过教师的有6人，儿媳、女婿工作表现都十分优秀。第三代也传承了良好的家风，养成了积极向上的精神状态和文明的生活方式。